

Subscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios de folios y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.725

Año VIII

MADRID

Miércoles 14 de Setiembre de 1887.

Las suscripciones son por Ejes anticuados. Madrid, pesetas 4 al mes; provincias pesetas 5 trimestre pagado en la Administración, y pesetas 15 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 18 trimestre; Filipinas, pesetas 25, y países fuera de la unión postal, pesetas 35. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## La emigración española á Argelia.

Recientemente ha circulado por la prensa española la noticia de un despido de operarias españolas realizado, por necesidades económicas del gobierno francés, en sus establecimientos de Argelia, y que habrá hecho sufrir á muchas familias españolas las amarguras de la miseria acrecentadas por sentimientos de nostalgia siempre prontos á apoderarse el ánimo abatido por la desgracia.

No hemos de censurar semejante medida; porque si es verdad que acarrea graves males á nuestros compatriotas, también son atendibles los propósitos del gobierno francés, que al obrar así responde á exigencias de su presupuesto; pero no queremos perder la ocasión de fijar la vista de las personas reflexivas y de toda la prensa española en el problema de nuestra emigración á Argelia, origen de todos esos perjuicios, y alrededor del cual hay que hacer luz para que todos por igual concurren á la defensa de nuestros intereses materiales y políticos, seriamente comprometidos en la cuestión.

De todas las emigraciones españolas, la de Argelia es la más peligrosa y la que revela menos sentido político y espíritu de patria.

Mientras hay extensos territorios sin cultivo en la Península y nuestros dominios en África están despoblados y arrastran una vida pobre y lánguida, estamos viendo salir muy á menudo de nuestras costas de Levante millares de braceros que llevan á Argelia la prosperidad y la riqueza, privando á la propia nación de aquello que en peores condiciones van á dar á un país amigo, pero extraño.

Y no se diga que á Argelia no van más que los escapados de presidio y los perseguidos por la justicia, porque éstos podrán sumar un par de millares que nada significan para nuestra emigración total á aquella colonia.

La estadística nos demuestra por modo irrecusable, que la población de Argelia es, en su mayoría, española, y nos dice, además, que en la emigración de nuestros paisanos, aquel territorio continuará virgen en casi toda su extensión, y sin ofrecer la abundancia de productos que hoy exporta á los mercados de Europa, sosteniendo á veces ventajosamente la competencia con los artículos similares de producción española.

La crisis que atraviesa al presente nuestra producción de vinos, débese en parte á las plantaciones que se han hecho en Argelia con braceros en su mayoría españoles.

Y esto último está confirmado por las cifras del último censo de Argelia que hemos notado ver.

Los dominios franceses en Argelia tienen una extensión de 318.334 kilómetros cuadrados, y de su población se denta una que asciende á 1.352.831 habitantes, solo 191.772 son franceses, contando entre estos los nacidos en Argelia, cifras que en proporción de la extensión territorial dan una población relativa de 0'60 habitantes por kilómetro, lo cual sería insuficiente no ya para cultivar y producir, sino para poder decir que aquel país está habitado.

A la vista de estas cifras nos ocurre preguntarse:

¿Qué interés podría tener Francia en una colonia que, privada de nuestra emigración, sería un territorio desierto y una carga improductiva?

¿Pensaría el gobierno francés en extender las fronteras de la Argelia, ni por el lado de nuestras posesiones ni por algún otro, en el caso de quedar la población reducida á los nacionales de la Metrópoli?

Los extranjeros, en su mayoría españoles, elevan la población relativa de Argelia á 32 habitantes por kilómetro, sin contar con 1.514.795 habitantes nómadas, en cuya cifra figuran nuestros emigrantes de temporada.

Es indudable, pues, la conveniencia de tratar de impedir á todo trance la emigración á Argelia, no porque de ella se aproveche un país, después de todo amigo de España, sino porque se convierte en nuestro daño por el presente y puede traernos complicaciones para el porvenir.

## Carta de Vigo.

Correría por Galicia.—Del Ferrol á Bayona.—Santiago de Compostela, Carril y Villagarcía.

11 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de El Correo.

Mi querido amigo: Dudando estaba si continuaría dirigiendo á Vd. estas cartas, en las que por lo mismo que no me ocupo de política ni de cuestiones personales, corre el riesgo de que nadie las lea, y ocupe, sin utilidad, las columnas de su acreditado periódico. Pero al ver que también Vd. dá preferencia á los asuntos de intereses materiales, como lo prueba su instructiva carta del 8, relativa á Bilbao, depongo todo temor y continuo describiendo mi correría por estas tierras y las impresiones que de ella he sacado.

Al regresar de Ferrol á Coruña, no tuve tiempo aquí más que para almorzar y despedirme de los amigos que me habían acompañado en ambas poblaciones, y para encamarme en el cupé de la diligencia que sale á las doce del día y llega á las siete de la tarde á la ciudad del Apóstol; y no me pesó ciertamente el ir en tan elevada situación, aceptada por necesidad, por estar tomada toda la berlina, porque desde aquella pude contemplar mejor el paisaje, con menos calor y menos polvo que los vecinos del piso principal.

Habría preferido ir por cerca de la costa viendo el valle de Bergantiños, que dicen es precioso, los baños de Corballo, que tienen celebridad, y las rías ó bahías de Lage, Camariñas, Córubion y la más importante de Muros y Noya; pero apremiado por la falta de tiempo, preferí la línea más directa por Santa María de

Órdenes. El trazado de la carretera por este punto deja bastante que desear, como el de todas las de la época en que se construyó, y fué como otras muchas de Galicia, costeado por un Obispo.

Su afirmado se conserva, en cambio, perfectamente, gracias á lo excelentes que son los materiales y al clima húmedo del país, tan favorable para ello. De lo único que se quejan los viajeros, y no sin razón, es del polvo que hay en algunos trozos; pero averiguado que éste proviene de la pésima costumbre de los peones camineros de echar al centro de la carretera la tierra que sacan de las cunetas, creyendo que con esto no se destruye tanto el firme, y advertido de este defecto el celoso ingeniero jefe de la provincia, es de esperar que aquel inconveniente desaparezca en breve, para comodidad de viajeros y caballerías, ínterin se construye el trozo de ferro carril que ha de sustituir á la carretera.

Varios son los proyectos para esto estudiados, á partir de Santiago, para enlazarse á la línea general de Coruña, terminando en la Tierra, en Betanzos, en Cambre ó en Coruña, que pueden resumirse en dos pensamientos inconciliables: uno es el ir hacia el interior, en cuyo caso lo más conveniente sería el empalmar en la Tierra; y el otro, dirigirse hacia Coruña, empalmado en uno de los otros tres puntos mencionados.

Cada uno de estos trazados tiene sus ventajas; pero yo creo que el segundo pensamiento es el de interés más general, y que de las variantes que admite, la preferible es la del empalme en Cambre; porque en cuanto á longitud, es casi igual á si se fuera á Coruña directamente, y tiene sobre la de Betanzos la ventaja de que como la estación de este nombre se halla muy elevada respecto á la población, se presta mejor aquel empalme para llevar por ella el trazado de la prolongación de la línea de costa por Puentevedra á Ferrol, de la que no se puede prescindir sin desatender los intereses de tan importante arsenal. De desear es, pues, que no dé resultados la subasta anunciada para la concesión de la línea á la Tierra, y que el señor ministro de Fomento se apresure á anunciar la de la línea de Santiago á Cambre y Betanzos, pero no á la estación, sino á la población de este nombre, y que enseguida se construya la prolongación á Ferrol.

En Santiago visité todos los edificios notables que encierra, que son muchos y muy buenos, pero con cuya relación no quiero cansar á los lectores de El Correo; por excepción, citaré solo la catedral, que es el más importante, debida en su mayor parte al arquitecto Mateo (sin Segasta). En ella, gracias á la amabilidad de un señor canónigo, cuyo apellido siento no recordar, examiné en la capilla de las reliquias las que allí existen de todos los Santos del Martirologio y los regalos de los Papas, reyes y príncipes á la iglesia del Apóstol; vi también algunos de los muchos y buenos tapices antiguos, que se conservan perfectamente; contemplé en la sala capitular el famoso *botafumero*, que solo se cuelga en la nave principal de la iglesia en las grandes solemnidades; bajé á la cripta, en la que me enseñaron el sepulcro de plata y oro donde se conservan los restos del Santo, hallados detrás del altar mayor, en un punto que marcó una estrella bajada del cielo allá por los años de 835; subí á dicho altar para abrazar por detrás la efigie del Apóstol, que en traje de peregrino se venera por los fieles; y por último, subí á la torre del reloj, desde la cual se goza una admirable vista en dilatados horizontes. Compostela, ó *Campo de la Estrella*, merece una visita más detenida de la que yo pude dedicarle, por los aficionados á las Bellas Artes y á las antigüedades.

En Santiago encontré casualmente al ingeniero director de las obras provinciales, don Adolfo Pequeño, quien me invitó á ver un puente de importancia que está construyendo sobre el río Tambo, junto á la parroquia de Portomouro, á unos 15 kilómetros de Santiago, y aunque no tenía mucho tiempo que dedicarse á excursiones parciales, no podía tampoco negar me al justo deseo de un compañero, y fui á ver la obra, alegrándome después de ello, porque es verdaderamente notable como proyecto y como ejecución.

La carretera provincial á que pertenece, parte de Santiago, y en Portomouro, hasta donde está terminada, se bifurca, dirigiéndose un ramal á Carballo por el valle de Dubra, y el otro hacia Negreira y Corubion. El puente se compone de tres arcos de sillera de 17 metros de luz, bastante rebajados, y se estaban ya volteando las bóvedas, siendo su construcción muy esmerada y haciendo honor al ingeniero y al contratista.

Y aquí cuadra el consignar que las Diputaciones provinciales de Coruña y Pontevedra, separándose de la rutina de la generalidad de las provincias, que flían á la influencia de sus personajes políticos el hacer declarar carreteras del Estado líneas que quedan consignadas solamente en las leyes y que nunca se construirán, formaron hace años sus planes de comunicaciones, consignando en sus presupuestos las cantidades que sus recursos les permiten para su realización, y poniendo al frente de este servicio ingenieros de caminos activos é inteligentes, la provincia de Coruña al citado señor Pequeño, y la de Pontevedra, al no menos digno D. Manuel de la Fuente.

Así van realizando estas provincias sus planes de carreteras, con gran perfección y economía y de un modo ordenado, pues cada línea tiene su número de órden, que no se altera por influencias políticas ni de otra especie.

Para el enlace en Santiago de las carreteras provinciales de Carballo y Negreira con las del Estado que afluyen á aquella apostólica ciudad, falta construir la travesía, lo cual tropieza con algunas dificultades por exigencias de algunos propietarios á quienes hay que expropiar, y por cuestiones respecto á la participación del municipio en los gastos de las obras; pero todo

se arreglará, porque á todos conviene. También hace falta en estas carreteras y en las del Estado el construir casillas para los peones camineros, más necesarios en Galicia que en otras partes, por lo mucho que aquí llueve, para que los peones no vivan alejados de sus respectivos trozos, ni pierdan el tiempo en ir y venir á los caseríos donde se alojan.

De Santiago á Carril hay un ramal de camino de hierro de 42 kilómetros, que en hora y media recorren los trenes; lo que dá una velocidad de 28 kilómetros por hora, que es una cuarta parte más de la que tienen los trenes de las líneas de Galicia. Así, pues, por esta vía, alojándose en una fanda de Villagarcía, que parece formar con Carril una sola población, por ser continuación una de otra, y en dicha fanda tuvo el gusto y la dicha de encontrar, además de otros amigos nuestros, á D. Eduardo Gasset con su bella prima y esposa y su amable tía y madre política (que sospecho será en breve la abuela más jóven de España) y á quienes días antes había visto en Mondariz.

Sabido es que dichas dos poblaciones son ya de la provincia de Pontevedra, y que se hallan situadas en la margen izquierda de la ría de Arosa, la más hermosa y grande de las de aquellas costas, perteneciendo la orilla derecha á Coruña. Situación es lo más pintoresca que puede idearse, lo mismo que la de Villanueva, Cambados y otras, visitadas por esta razón cada año más por los forasteros. Solo falta que se mejoren las condiciones de hospedaje y las de comodidad para bañarse en aquellas magníficas playas; pero dentro de pocos meses estarán terminados dos nuevos balnearios, uno de ellos de mucha extensión, y se proyecta construir un gran hotel frente á esta última para el próximo año.

Hay, además, casas de elegante construcción que se alquilan con el mueblaje necesario, y se sigue edificando otras muchas á lo largo de la carretera y de las orillas del mar. Entre una y otra, proyecta el pueblo de Carril construir todo un barrio, que tendrá una excelente situación sobre la bahía.

El fondo ó calado de ésta permite que lleguen á Carril y aun más arriba, los buques de gran porte; así es que todo el material para el camino de hierro se desembarca en el pequeño muelle de piedra que tiene Carril. Pero como la bahía está sembrada de islas, rocas y bajos, hace falta completar su sistema de valizamiento y colocar algunas luces de enfundación que sirvan de guía á los navegantes. Una de estas luces parece que debería situarse en el morro del muelle de Carril, en donde no estaría demás el colocar alguna grúa de una ó dos toneladas de potencia, para facilitar la carga y descarga de los buques, y que no se repitiera el espectáculo que presencié, de un buque carbonero que lo descargaban mujeres, llevando los pedazos de combustible á hombros desde la cubierta del buque hasta el almacén donde se depositaban. Con la grúa y con permitir que los carros entren en el muelle, construyendo para ello una pequeña rampa, se economizaría mucho tiempo y dinero en las faenas.

Villagarcía tiene un muelle saliente de hierro de unos 400 metros de longitud, al que podrán atracarse los buques de gran calado; pero no está enteramente terminado, por haberse agotado el presupuesto para su montaje y no hallarse aun aprobado el adicional formado al efecto. Entre tanto, siguen los buques cargando y descargando por el costoso y molesto medio de barcasas ó gabarras, haciéndolo así, cuando estuviere en Villagarcía, dos ó tres buques ingleses que cargaban madera rolliza de pino para las estibaciones de las minas, de la que hacen gran consumo. Lo que me llamó aun más la atención, fué el saber que los ingleses compran muchos caballos del país, pues no podía calcular para qué los querían, siendo pequeños y feos; pero me explicaron que no los había mejores para los trabajos de las minas y de bicho de tierra, por lo fuertes y sufridos que son.

Hay en Villagarcía un paseo junto al mar, que está muy concurrido y donde toca una charanga aceptable; posee también una bonita y limpia pescadería, que ha servido de modelo á otra algo mayor construída después en Pontevedra; y tiene por último un Casino, donde por las noches se baila y se hace música; y si á esto se agrega que los alimentos son buenos y muy baratos, no hay duda de que esta naciente población y otras de las cercanías, han de prosperar y verse favorecidas cada vez más por los forasteros que quieren pasar la temporada de verano en un sitio delicioso y sin gastar mucho. Todo depende de que el país comprenda sus intereses y mejore lo que hoy es menos que mediano, como sucede con los hoteles.

Hasta otro día, se despide de Vd. siempre afectísimo amigo Q. B. S. M.—J. A.

## D. Venancio Gonzalez.

El País, periódico Zorrillista, ha publicado una semblanza de nuestro estimado amigo el Sr. D. Venancio Gonzalez, sumamente lisonjera para este distinguido hombre público, é inspirada en un alto espíritu de justicia.

Los juicios que con este motivo expresa el citado diario y las consideraciones que hace, son tanto más importantes y dignos de fijar la atención, cuanto que la política liberal, sin vacilaciones desarrollada por el Sr. Gonzalez (D. Venancio), en el ministerio de la Gobernación, redujo al partido republicano al estado de descomposición en que hoy se encuentra.

En la imposibilidad de trasladar íntegro el notable artículo de El País, como desearíamos, por la falta de espacio, copiamos á continuación los siguientes párrafos:

«Cuando encontramos un político de quien no consta que haya hecho trición á nada ni á nadie, nos descubrimos con respeto profundo. Tenga por cierto el Sr. D. Venancio Gonzalez que le incluimos en el exiguo número de ellos.»

«Está tan poderosa la influencia del medio, que la aposteja aquí viene á ser como una forma natural,

como un momento preciso del desarrollo público. El ex ministro de la Gobernación ha sabido sustraerse, entre muy pocos, á las corrientes promiscuidades de nuestros estadistas. Bastaba esto solo para que cupiera, como varón fuerte, en la galoría de Plutarco! No es todo lo demás de un orden inferior.»

Y á tal punto anda despistado el sentido moral, que el hombre público en que nos ocupamos hoy, simpático en su honradez, gobernante serio y comedido, liberal sin retóricas garrulas, es considerado como una figura secundaria dentro de la política.

Sin embargo, el Sr. Gonzalez, que jamás aspiró á esos primeros términos en que apresara de oportuno personajes inasistenciales hasta lo increíble, es uno de los pocos estadistas con que el partido liberal puede honrarse de ver.

D. Venancio Gonzalez habla como Dios manda, modestamente, con caridad, con método, con profundo conocimiento del asunto. No se necesita más para ser elocuente.

Dé esta oratoria sencilla, que no busca efectos teatrales ni acota de aplausos y bravos el Diario de Sección, resulta naturalmente lo que desde Aristóteles hasta Capmany fué siempre objeto de alabar: vencer y persuadir al auditorio. Los mejores discursos que sobre puntos especiales de Hacienda se han pronunciado en nuestros Parlamentos, principalmente al combatir la primera gestión conservadora, suyos son. Estas materias áridas encuentran en él, como en ninguno, una exposición trasparente, sin aparatos de ciencia que no es tal ciencia, y una sinceridad reveladora del verdadero patriotismo.»

Hay en el odio, en el desdén con que nuestros ignoros prohombres conservadores distinguen al señor Gonzalez, algo del desdén que recientemente salió á la superficie en Francia contra M. Rouvier, político que tiene grandes analogías con este ex ministro de la Gobernación.

También el Sr. Gonzalez es un hijo del pueblo que se encumbra á los primeros puestos por méritos propios y medios siempre honrados. El hijo del epicter, como llamaron á M. Rouvier en son de bafa los hijos probables de cualquier Rey Blas no defraudado, gobierna con gran tino el primer país del mundo, y ese hombre, casi siempre callado, hasta ahora modestamente, cuando el deber le lleva á hablar, pronuncia discursos, obra muestras de sencillez y de buen sentido. El hijo del epicter se ha convertido de pronto en un Par de Francia, plebiscario de sangre azul.»

Gracias á Dios que hemos tropezado con un hombre, de quien pudimos decir verdades que no amarguen.

Con un hombre que no empezó siendo demagogo para retroceder después hasta las orgías del autoritarismo; que jamás ha ofrecido al pueblo lo que después había de negarle, ni en sus elevaciones lo empleó como escabel; que dentro de los partidos doctrinarios, en que desde jóven milita, trabajó siempre, y las leyes provinciales y municipales, obra suya exclusiva, lo pregonan, en pró de las libertades públicas. ¡Caso insólito, y repúblico que debe ser señalado con piedra blanca entre todos los que nos rodean!»

Nunca fué un político, por decirlo así, constituyente. Por desgracia, en las cuestiones fundamentales, en las altas líneas del arte de gobernar á los pueblos, sigue á otro hombre con noble, pero humilde adhesión.

## Federales y zorrillistas.

Muestran los órganos del Sr. Zorrilla grande empeño en hacer ver que el último Manifiesto del Sr. Pi y Margall, que determinó la ruptura definitiva de la coalición, ha producido tan mal efecto entre los federales, que se están marchando á toda prisa del partido para ingresar en las filas del que manda el Sr. Zorrilla.

Para defender á sus correligionarios de estas inexactas imputaciones y para dar á los zorrillistas otras lecciones de moral política, escribe hoy en La República una extensa carta *Un federal*, de la cual tomamos estos párrafos:

«Toda revolución, cuyo éxito se confie solamente á los esfuerzos heroicos de un pelotón de soldados y de un grupo de entusiastas y decididos patriotas, fracasará siempre; y el Sr. Pi y Margall no quiere—y hace divinamente en no quererlo—que las coacciones oportunas se desperdicien, que las fuerzas se malgasten y el entusiasmo de los pueblos desfallezca en empresas estériles y temerarias.»

«Desagradan á los periódicos zorrillistas estas juiciosas é irreprochables declaraciones. ¿Qué pretenden, pues? ¿Que el Sr. Pi y Margall consienta que su partido comparta con ellos las responsabilidades de esas intenciones aisladas, preparadas caprichosamente ó intencionalmente á sus espaldas, sin su noticia, y que, después de todo, solo han servido hasta ahora para conducir víctimas al matadero, llevar la desolación y el sobresalto al seno de las familias, afianzar por más tiempo las vacilantes instituciones que nos rigen, y dar mayor fuerza á los débiles gobiernos que las defienden? Esto sería perfectamente inhumano, si no fuera criminal.»

«Las tentativas revolucionarias no deben ser juego de azar, una osadía heroica que se sabe que ha de terminar en una desgracia.»

«Sepanlo El Pueblo y los que le hacen coro. Puestos en la disyuntiva de pasar por auditores serviles é interesados del Sr. Ruiz Zorrilla, del republicano por fuerza, como por ahí se le llama, ó ser adoradores fanáticos del hombre consecuente, leal, de carácter íntegro, cuyos talentos y virtudes cívicas nadie absolutamente, ni aun sus adversarios más irreconciliables, se han atrevido nunca á poner en tela de juicio, los verdaderos federales, los que no buscan en la política el medio personal, sino la salvación y el bienestar del país, esos, crean los diarios zorrillistas, esos optarán siempre, sin previa deliberación, por el último extremo.»

## Nuestra política en Marruecos.

No puede ser más lisonjero para España el artículo que publica La Andalucía de Sevilla, hoy recibido, contestando á otro de El Imparcial sobre asuntos de Marruecos.

El colega sevillano comienza por declarar que no hay país que haya logrado en aquellos comarcas tantas ventajas, ni que ocupe un lugar tan preferente en la consideración general como el nuestro, afirmando después que si España, en lo apartada, no ha obtenido ciertas concesiones, ha sido porque estas podrían contrariar la marcha preñada de su política, hoy limitada á mantener y á hacer respetar con en-



El certamen palentino.

En extremo brillante ha estado el certamen científico literario celebrado por la Sociedad Económica de Palencia.

El teatro de la localidad, elegido para el acto, estaba completamente lleno con lo más escogido de la sociedad palentina.

Abiertos los pliegos, resultaron premiados, entre otros señores, D. Abdon de Paz, por un trabajo sociológico; fray Paulino Alvarez y fray Tomás Rodríguez, agustino del Escorial, por notables estudios históricos; D. Ramon Orios, ingeniero, por un detallado estudio de minas; el doctor Anguliano, jefe de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza; el Sr. Pison Ceriza, de Logroño, por otros de ciencias; el Sr. Garrote, de León, por uno notable sobre el ramio; el doctor Escobar, catedrático de Valladolid, y los señores Esteban Collantes, Cano, de Toledo, Caula, de Santiago, y Escobar, de Málaga, por trabajos literarios, y el Sr. Incenga, de Madrid, por uno de orfeón notabilísimo.

El Sr. Romero hizo luego un notable discurso enalteciendo los certámenes y dando las gracias a S. M. la Reina Regente, a S. A. la Infanta doña Isabel, al señor obispo de la diócesis y a otros protectores del concurso palentino.

El acto terminó con delicadas frases del señor Alvarez, la lectura de las poesías premiadas y el reparto de premios.

Una caída horrible.

En la feria de Mercar (Missouri) hizo una ascension, asido de un trapezo suspendido de un globo aerostático, el mestizo Randall Blakeslee. El globo hubo de dar una sacudida, y el gimnasta quedó solo suspendido de una mano, en posición que le impedía valerse de la otra.

El globo siguió ascendiendo hasta la altura de dos mil pies; después comenzó a bajar, y hallándose a 500 pies de tierra, le faltaron las fuerzas al mestizo y cayó de pie en un plantío de maíz. Los muslos se le fracturaron, y los fémures, rotos, se le clavaron en el abdomen.

Una comisión compuesta de los alcaldes de varios pueblos de la provincia de Lérida, ha conferenciado con el gobernador, solicitando su apoyo cerca del gobierno para recabar moratoria en el pago de los impuestos y acometer obras públicas que pongan en comunicación aquellos pueblos con el resto de la provincia, ya que no cuentan con vía alguna de comunicación.

El gobernador ofreció su apoyo a los comisionados.

Operación quirúrgica.

El doctor canario D. José Hernandez Perez, ha practicado en el hospital de San Martín de Las Palmas una operación quirúrgica de las que hacen la reputación de un profesor.

Trátase de una nefrectomía lumbar, operación que desde que fué inventada hasta el año de 1886 inclusive, solo se ha practicado en 120 casos en todo el mundo, y de ellos 68 con éxito desgraciado.

El operado, un hombre de cuarenta y cinco años, padecía de cálculos renales, y a pesar de las advertencias del doctor Hernandez sobre las funestas probabilidades de la operación, insistió en someterse a ella. El distinguido cirujano la llevó entonces a cabo con éxito completamente satisfactorio.

Practicando dos incisiones de 10 centímetros, que formaban una T, extrajo el riñón izquierdo, el cual tenía en la superficie por retención de la orina dos o tres quistes, y además dos cálculos que obstruían completamente los bacinetes en el mismo riñón.

El estado del paciente es bueno, demostrando que no se ha interesado en la operación el otro riñón.

Exposición de Filipinas.

La Exposición general de las Islas Filipinas continúa abierta al público, y en ella tendrán lugar desde mañana las fiestas siguientes:

Día 15, de cuatro a siete de la tarde.—Inauguración del pueblo indio denominado «Santiago»; tiro de flecha y de lanza por los igorotes.

Día 16, de cuatro a siete de la tarde.—Riña de gallos con cuchillas al estilo de Filipinas.

Del 17 al 21, por la tarde y a las mismas horas.—Alternarán danzas de igorotes, tiro de flechas y riña de gallos.

Día 18, a las cinco de la tarde.—Bendición de la planta llamada «abaca».

Día 22, a las diez de la mañana.—Bendición de la Iglesia del Indio de Santiago por el excelentísimo e ilustrísimo Obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá, celebrándose acto seguido, la primera misa por el reverendo padre D. Fr. Manuel Díez y Gonzalez, Comisario general apostólico de la Orden de San Agustín, con sermón en tagalo por el reverendo padre D. Fr. Agapito Aparicio, de la misma Orden.

Por la tarde a las cuatro.—Inauguración del Palacio de cristal.—Certámenes de tiro de flecha y de lanza, en el que se adjudicarán cuatro premios.—Danza de los sacrificios por los igorotes.

La música tocará la marcha filipina denominada «El abaca».

Teatros.

La empresa del Circo de Pries, correspondiendo gustos a las deficiencias del público que asiste con especialidad a las funciones populares, en las que se responde toda la localidad a mitad de los precios ordinarios, ha dispuesto que hoy miércoles, por extraordinario, se dé una de estas funciones especiales para que todas las clases puedan presenciar los incomparables trabajos de los dos niños fantásticos, sic James y miss Amelie, en el doble alambrito, cuyos ejercicios han llamado poderosamente la atención en todas las capitales de Europa donde han sido contratados. El resto del programa se compondrá de números cómicos, y tambien los hermanos Boisset ejecutarán en las tres barras fijas sus sorprendentes trabajos, terminando con el doble salto mortal.

Se dice que una gran parte de nuestra aristocracia se ha dado cita en el teatro de la Comedia al turno tercero de los que la empresa ha señalado.

Han comenzado en el teatro Lara los ensayos de un juguete cómico, en prosa, de dos epilogados autores, denominado «La titula», cuyos principales papeles corren a cargo de la señora Valverde y los Sres. Rubio y Lujan.

El jueves próximo se pondrá en escena en dicho teatro el popular sainete de D. Ricardo de la Vega, «Papa la frescachona ó el colegial desventurado», desempeñando el papel que estrajó el Sr. Tamayo, el popular actor Sr. Lujan.

Con La diva, Niña Pancha, Coro de señoras y Pepa la frescachona, se inaugurará a la temporada el día 22 del corriente en el teatro de Variedades.

La compañía cómica lírica que ha de actuar bajo la dirección del primer actor D. José Mesejo, se compone del personal siguiente:

Tiples: Doña Lucia Pastor, doña Leocadia Alba, doña Isabel Llorens y doña Luisa Campos.—Características: Señoras Vidal (doña Pilar) y Rubio (doña Juana).—Dama joven: Doña Elena Salvador.—Atriches cómicas: Doña Purificación Vazquez, doña Irene Alba y doña Consuelo Salvador.—Partiquinas: Doña Julia Pastor, doña Isabel Camarena y doña Filomena García.

Primer actor y director: D. José Mesejo.—Actor cómico cantante: D. Emilio Mesejo.—Bajos cómicos: D. José María Rochel y D. Enrique Gil.—Baritonos: D. Servando Carvon, D. José Ferrandiz y D. Manuel Ogladi.—Característico: D. Pascual Alba.—Galanes jóvenes: D. Manuel Caba, D. Luis Alvarez y Gonzales y D. Antonio Piriz.—Maestros directores y escenotatores: D. Angel Rubio y don Casimiro Espino.

El cuerpo de coros lo constituyen 24 coristas de ambos sexos.

La empresa cuenta con obras nuevas de reputados autores, entre las cuales sabemos que se estrenarán en primer término las tituladas Lucia Pastor, Chateau Margaux, Tiple en puerta y Cromos madrilenos.

Han comenzado en el popular teatro de Apolo los ensayos para la funcion inaugural de la temporada, que se verificará a últimos de esta semana ó principios de la entrante.

Tambien se han hecho en dicho teatro, que es uno de los que mejores condiciones reunen para la instantánea salida del público en caso de un incendio, importantes modificaciones, tales como un anecho pasillo en el centro de las butacas, que comunica con las puertas laterales, teniendo abiertas las que existen en cada piso, de manera que la concurrencia puede abandonar el local en cuatro minutos. Además de estas precauciones, la empresa está en tratos con una sociedad electricista, para colocar en el coliseo de la calle de Alcalá el alumbrado eléctrico a la brevedad posible.

Para mañana, jueves, se dispone en el teatro de Maravillas una funcion extraordinaria, en la que la empresa podrá en escena la zarzuela en dos actos, del eminente maestro Arrietas, titulada Marina, en la que se han prestado con gusto a tomar parte la señorita Méndez y los Sres. Rihuet, Vazquez y Broadon.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Alemania y Bulgaria.

París 13.—Los periódicos oficiales alemanes desmentan la noticia de que el príncipe de Bismarck haya aceptado el cargo de mediador en la cuestion de Bulgaria.

Manifiestan que el gobierno de Berlin rehusó la mediación que le pidió la Puerta, porque no quiere asumir responsabilidad alguna en los asuntos de Oriente, en vista de la situación en que se encuentra Europa en las circunstancias actuales.

Alemania cree que no es esta la ocasion de dividir sus fuerzas.

Esto no obstante, el gabinete alemán dará su asentimiento al envío de un comisario ruso a Sofia y recomendará el proyecto a las demás potencias.

El Parlamento inglés.

Londres 14.—Cámara de los comunes.—Sesion de la noche última.

Después de un debate de cinco horas en el cual los diputados irlandeses censuraron duramente al gobierno por su conducta en Irlanda, y en particular a las autoridades de aquella isla por el rigor que ejercen tratada inhumanamente a los presos políticos, se ha aprobado en tercera lectura el proyecto de ley relativo a la Hacienda, que se tomó como pretexto para entablar un debate sobre la cuestion irlandesa.

Al levantarse la sesion se fijó la próxima para pasado mañana.

En dicho día se aprobarán definitivamente los proyectos pendientes y se suspenderán las sesiones del Parlamento.

Contra el príncipe Fernando.

Londres 14.—El Standard publica esta mañana un despacho de Berlin, anunciando que Zankoff llegó a Bucharest, donde tiene frecuentes conciliábulos con oficiales rusos, que después se dirige a Bulgaria.

Todo hace creer que el partido rusófilo proyecta un golpe de mano para destronar al príncipe Fernando.

Segun noticias de Bulgaria, los agentes rusos se agitan mucho para corromper la fidelidad de aquel ejército.

Manifiesto del conde de París.

París 14.—Mañana será comunicado a la prensa el Manifiesto del conde de París.

Se atribuye gran importancia a la publicación de este documento.—Fabra.

Vapor-correo.

Habana 13.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Antonio Lopez, procedente de la Península, sin novedad a bordo.

La próxima vendimia en Francia.

París 14.—A juzgar por las noticias recibidas de los principales departamentos vinícolas de Francia, la próxima recolección promete ser muy buena en cantidad, aunque bastante mediana en calidad.

El mercado de vinos de París continúa encalmado.

Agitación en Bulgaria.

Londres 14.—El corresponsal del Times en Sofia anuncia que reina grande descontento entre los búlgaros residentes en Macedonia.

Añade que numerosos familias emigran de aquella comarca, dirigiéndose a Bulgaria.

La principal causa de este descontento consiste en la intranquilidad de los turcos, que no otorgan a dichos habitantes las mismas libertades religiosas que a los serbios, pertenecientes a la secta llamada ortodoxa.

El Times manifiesta que si Turquía persiste en su actitud en la cuestion de Macedonia, esta hecho constituirá un nuevo punto negro para la próxima primavera.

San Petersburgo 14.—Las demostraciones ocurridas en Sofia el lunes último, han producido muy mala impresion aquí.

Los periódicos rusos se desatan en violentas invectivas contra el partido búlgaro, que califican de facción turbulenta que ha puesto en el trono al príncipe Fernando.

Dicen que el verdadero móvil de las demostraciones del lunes fué el ajerece presion electoral contra los adversarios del príncipe.

A juzgar por el lenguaje de la princesa moravia, el gobierno de San Petersburgo, fundándose en la falta de sinceridad electoral, no reconoce en manera alguna la nueva Sobranj, y por lo tanto, considerará sin fuerza legal cualquier acuerdo tomado en Amalbia.

En la frontera de Bulgaria se observa mucha agitación y se esperan graves sucesos en aquel país.

El emperador Guillermo.

Berlin 14.—El emperador Guillermo revisó ayer las tropas de la guarnición de Estettin. Das

pués asistió a un banquete de gala al que siguió un saqueo.

He y presenciaron las grandes maniobras militares que se verificaron en los campos de Brun.

Tempestades.

París 14.—Se reciben detalles de las horrosas tempestades que se desahocaron en el bando de Tarranova.

Se sabe que a consecuencia de ellas han naufragado muchos buques, pereciendo 50 pescadores franceses.

Huelgas.

Nueva-York 14.—Aumentan considerablemente las huelgas en el Estado de Pensilvania.

Segun los partes recibidos esta mañana, el número de huelguistas asciende ya a 15.000.

El Tesoro francés.

París 14.—La cuestion de Hacienda preocupa vivamente los ánimos en el mundo de los negocios.

Las opiniones están divididas respecto de la solución que imperiosamente reclama el estado del Tesoro francés. Desean unos una conversión del 4 por 100 y otros un empréstito. Se cree que la primera medida sería insuficiente para cubrir los déficits.

El gobierno guarda absoluta reserva sobre el particular, pero hay que recordar que el ministerio actual tiene una libertad de accion de que carecía el anterior, pues el Sr. Rouvier no ha repetido la famosa frase de «ni empréstito ni nuevos impuestos». Por lo tanto, puede optar por cualquiera de estas dos soluciones ó por ambas a la vez.—Fabra.

Leemos en nuestro colega El Globo:

«Desian anoche los intimos del ministro de la Guerra, que los decretos de aquel ministerio a que han hecho referencia los periódicos estos últimos días como base de la dimision del general Cassola, no ha sido enviado a San Sebastian para su aprobacion como se habia supuesto, porque las materias con las que se suponian relacionados no pueden reglamentarse mientras no sea un hecho la aprobacion de la ley constitutiva del ejército.»

Ha llegado a Madrid el intendente dimisionario de Cuba Sr. Gonzalez Olivares.

Esta tarde ha celebrado una entrevista bastante larga con el señor ministro de Ultramar.

Dice hoy El Liberal, que el diputado posibilista Sr. Fiol, ha escrito una carta al Sr. Castellar separándose del partido de que es jefe, y otra al Sr. Sagasta, poniéndose a sus órdenes como jefe del partido liberal.

Los periódicos de Canarias que hemos recibido hoy, no nos comunican noticia alguna de interés.

Desde Bilbao.

Continúa la neuralgia de la Reina.—El padre Lerchundi.—El tiempo.

(DE NUESTRO DIRECTOR-CORRESPONSAL.)

Bilbao 14 (12'3 tarde). (Recibido a las dos).

Tambien hoy se ha suspendido la visita a las minas, por continuar S. M. la Reina con los dolores neuralgicos que, aunque carecen de importancia, la molestan bastante.

El padre Lerchundi ha salido para Arechavaleta, llamado por el ministro de Estado, señor Moret, a fin de conferenciar con él acerca de los medios más eficaces para seguir promoviendo el desarrollo de nuestras misiones en Marruecos.

No hay otra novedad; el tiempo continúa buenísimo.

El Sr. Sagasta pasará la tarde de hoy en Las Arenas.—Ferrerías.

Ayer publicó nuestro colega El Globo una carta de Zarauz, firmada por un conservador, quejándose amargamente de la inercia en que ha quedado el partido conservador desde que las Cortes se cerraron, y echando de todo la culpa al señor Cánovas.

Por la dureza con que se trataba al ilustre jefe del partido, porque la publicaba un periódico republicano y por otras causas, nadie se figuró que la carta pudiera ser de un conservador importante y verdadero, por más que anoche hasta se citaban nombres; pero broma y todo, a los periódicos conservadores no les ha hecho gracia la carta, y todos la contestan en serio, negando cuanto en ella se afirma.

Teatro Real.

Mañana de doce a cuatro de la tarde estará abierta la contaduría del teatro Real para la renovación de los abonos para la próxima temporada.

Las obras que se están haciendo en el teatro adelantan, y cuando las demos a conocer a nuestros lectores, verán cómo el régio coliseo reune grandes ventajas a todos los del extranjero, para evitar ocurran desgracias en caso de incendio.

Lo mismo el ministerio de Hacienda que la empresa no perdonan medio alguno para llevar al ánimo del público la seguridad de que por un accidente puede abandonarse el coliseo sin riesgo en cortos instantes.

En el vecino pueblo de Algite se derrumbó una cueva de la que extraían arena tres mujeres, quedando muertas en el acto dos de ellas, y la restante gravemente herida.

Desde las guardillas del hospital General se ha arrojado hoy a la calle de Santa Isabel un individuo llamado Saturnino Menendez Fernandez, quedando muerto en el acto.

La manifestacion de Zaragoza.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Zaragoza 14 (12'30 tarde).

Sr. Director de EL CORREO.

Acaba de tener lugar una manifestacion de numerosos grupos de obreros en demanda de trabajo.

En representación de todos se presentó en el despacho del gobernador civil una comision, a la que aquel manifestó el interés vivísimo del Gobierno en atenderlos, así como los esfuerzos que para darles trabajo vienen haciendo y harán las corporaciones de esta capital.

Entre las obras que con tal motivo se realizarán con toda urgencia, se cuentan el edificio en construcion de las Facultades de Medicina y Ciencias, el puente sobre el Ebro, cuyos trabajos darán comienzo en breve plazo; la prolongacion del Canal, cuyo expediente se tramita con rapidez, y las obras de alcantarillado, para cuya realizacion se reunieron el sábado último los propietarios, siendo muy probable que puedan emprenderse en el próximo mes de Noviembre.

El ayuntamiento inicia además algunos trabajos para remediar la precaria situacion de la clase jornalera.

Satisfechos del resultado de su entrevista con el gobernador, se retiraron los comisionados, disolviéndose luego pacíficamente la manifestacion.—El Corresponsal.

Presidida por el Sr. La Presilla se ha reunido esta tarde en el ayuntamiento la comision para instalacion de la Exposicion regional, habiendo acordado proceder a los trabajos preliminares.

Por falta de número de concejales no ha celebrado hoy sesion la corporacion municipal.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Mathet, ha decomisado esta mañana 500 panes faltos de peso.

Esta mañana ha visitado al Sr. Abascal el presidente de la Asociacion de Escritores y Artistas, Sr. Nuñez de Arce.

La entrevista ha tenido por objeto solicitar el concurso del Municipio para el más brillante resultado del próximo Congreso literario, habiendo prometido el alcalde primero hacer cuanto esté a su alcance para recibir y agasajar dignamente a los escritores que han de venir a Madrid.

Ha habido un periódico de haber sido puesto en libertad el delegado del gobierno en Cartagena; no es exacto, porque no fué detenido.

Se instruye un procedimiento sobre ciertos hechos en aquel juzgado ocurridos, y cuando termine el sumario se conocerán en su verdadero valor, que no es el que se les ha querido dar.

Con objeto de interesar el pronto despacho del expediente de un ayuntamiento de la provincia de Murcia, ha estado esta tarde en el ministerio de la Gobernacion el señor ministro de la Guerra, que ha visto al subsecretario, porque el ministro no se hallaba en la casa.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 14 DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Includes entries for various bonds and securities like 'Bill. de Cuba 1886', 'Id. fin de mes...', 'Id. fin de mes...', etc.

Londres, a 8 drs., 46'80. Madrid, a 60 drs., 47'05. París, a 90 drs., 47'20 p. París, a 8 drs., 4'85.

Los fondos en baja. Continúa predominando la oferta de papel, y aunque el cambio, desde ayer, sufre la baja de algunos céntimos, las operaciones siguen limitadas a muy corto número.

El 4 por 100 interior al contado se ha negociado en partida a 66'50 y 55.

A fin de mes ha bajado esta renta de 66'60 a 65'45, que es como terminas.

El 4 por 100 exterior no se ha cotizado en partida, y solo en títulos pequeños se han fijado los cambios de 65'45 y 60.

El 4 por 100 amortizable a 68'85 y 80.

Los billetes de Cuba de 1886, sostenidos en los mismos cambios de ayer, 93'75 y 70.

Las acciones del Banco de España, a 414 por 100, ó sea con un entero ménos que como quedaron ayer.

Más movimiento que de ordinario en las acciones de la Compañía arrendataria de tabacos; dieron principio a 117 por 100 y han seguido los cambios 116'50, 116, 115 y 114 en esta orden. Para fin de mes, se han hecho a 117 por 100.

Partes telegráficas. (TELEGRAMA DE T. BERNARD.) París 14 (8'18 t.).—4 0/0 exterior, 67'70.—3 0/0 francés, 82'05.—5 0/0 italiano, 98'15.—Otomano, 49'87.—4 0/0 turco, 13'92.—Egipto, 9'87.—Panamá, 85'75.—Nortes, 845'00.—Rio Tinto, 220'00.—Ferro-carriles portugueses, 650'00.—Nuevo Cubano, 477'50.—8 0/0 portugués, 57'75.—Alicante, 282'50.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 2° sobre 0. A las doce de la misma, 25° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23° sobre 0. La máxima fué de 27° sobre 0. La mínima, de 15° sobre 0. El barómetro marca 707 milímetros. Variable.

Quilés. Santo de mañana.—Santa Catalina de Génova y San Nicomedes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pascual, donde continúa la novena de Nuestra Señora de Aranzazu; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Gamiz, y por la tarde, a las cinco, será orador el Sr. Garamendi.

Especiales para mañana. Lara.—T. 3° impar.—A las 8 1/2.—Golondrina.—A las 9 1/2.—El patron municipal.—A las 10 1/2.—Segundo acto de los mismos.—A las 11 1/2.—Papa la frescachona y el colegial desventurado.

Felipe.—A las 8 1/2.—Efectos de la gran via.—A las 9 1/2.—La gran via.—A las 10 1/2.—La moza del cura.—A las 11 1/2.—Efectos de la gran via.

Estava.—A las 8 1/2.—Coro de señoras.—A las 9 1/2.—Partes y cores.—A las 10 1/2.—Don dinero.—A las 11 1/2.—Amantes americanos.

Maravillas.—A las 8 1/2.—Cuer en la trampa.—A las 9 1/2.—Marina.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los valientes.

Circo de Pries.—A las 9.—Gran funcion de gala a mitad de precio todas las localidades.—Forman parte las principales artistas, entre ellos, Mr. James y miss Amalia en el doble alambre tirantes, los notables hermanos Boisset y una graciosa pantomima en el escenario.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 3/4.—Moda.—Programa especial. Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.



PARSONS GRAEPEL Y STURGESS (antes Parsons y Graepel) Despacho: Montera, 16. Depósito: Claudio Coello, 43. MADRID. Alambiques y demás máquinas. Catálogos gratis y francos á quien los pida.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID-ESCORIAL Aroma concentrado en elegantes botas de 100 y 200 gramos. Café melido superior, á... Puerto-Rico y Caracollis... Nota: Las botas de CAFFE y TIPIODA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno. De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias. De depósito Central: Puerta del Sol, 13

EL público que visite la Liquidación del Bazar de Ibo Eparaz, verá en ella objetos de su grado á precios sin ejemplo. Buena prueba de ello son los ricos cubiertos de metal blanco garantidos á 2 ptas. y las sillas de madera, asiento calado, á 4'50 y 5 ptas. 32, Carrera de San Jerónimo, 34

SOLUCION COIRRE Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal. Exijase el Sello del Gobierno Francés El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac., 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

AVISO INTERESANTE LA NACIONAL EMPRESA tiene en proyecto y al término está, con la venia de las autoridades, la instalación de una Sección importantísima y de utilidad pública. A sus efectos, necesita personal activo, probo é inteligente. Los sueldos son de alguna importancia y su estabilidad será tanto más asegurada cuanto mejor la desempeñe el que la pretenda. Las plazas que son más urgentes á cubrir por el momento, son: la de Tenedor de libros cajero, Inspectores de distrito y Agentes con establecimiento público. Para más detalles, dirigirse al negociado de informes en la Casa Central, Puerta de Moros, 8, segundos, los días no feriados, de 9 á 2 de la tarde. Toda solicitud ó instancia que no sea personal, acompañará el sello para su contestación, previniendo que será preferido el que reúna mejor y mayor número de circunstancias. Nota.—Se previene á todas las personas á quien pueda interesar el contenido de este anuncio, que el Director general de LA NACIONAL EMPRESA no ha autorizado á ningún particular ni agente de Madrid ni sus provincias, para que gestione la publicación y presentación de empleados para el servicio de la Casa que es propietario fundador el Sr. Soto.

AGUA CIRCASIANA DE HERRINGS & Co. La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace crecer y onegar el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello débil y enfermizo. 25 años de constante éxito y mas de 30,000 certificados prueban su eficacia. Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud!!! Todos los pedidos deben hacerse directamente á los inventores Srs. HERRINGS & Co., 84, Avenue de Neuilly, Paris (Francia)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS A NEW-YORK Y VERACRUZ con servicios y extension

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7. El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14. El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extension á los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América. El vapor

VERACRUZ saldrá de Santander el 20 del corriente mes.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicios á Ho-Ilo y Cebu Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 de Julio. El vapor

ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 23 del corriente mes.

Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y precios que con este objeto se le entreguen. Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35; en Santander, Sres. Angel B. Perez y C.ª, y en Barcelona, Sres. Ripoll y Compañía.

Biblioteca de obras raras.— 2 Libros de magia 2 pesetas. Pídanse, enviando su importe en sellos, al Sr. Director de las oficinas de Publicidad, Calle Tallers, núm. 2, Barcelona.

TONICO GENITAL IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD, ETC. Acosémoslos á todos los pacientes que antes de someterse á ninguna medicación pidan personalmente ó por correo un curioso folleto que sobre estas dolencias y su curación se regala en el Gobierno Médico, Montera, 33, 1.ª, MADRID.

LUZ ELECTRICA Pídanse Catálogos de aparatos portátiles acompañando 30 céntimos en sello al Sr. Dr. de las Oficinas de Publicidad, C. Tallers, núm. 2, Barcelona.

DICCIONARIO BIOGRÁFICO GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA en colaboración de reputados y distinguidos escritores. Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustada á la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundante lectura. El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CÉNTIMOS DE PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA Y CINCO en Ultramar y el extranjero. Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes. ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 116 Y 43, BAJO DERECHA.

GUANTES DE SUECIA Finisimos é inrompibles Seis botones, con cadeneta, 4 pesetas.—Ocho botones, con id., 4'50 ptas.—Diez botones, con idem, 5'50. CALLE DE TUDESCOS NÚM. 1 ENTRESUELO (casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión íntegra del proyecto de derechos pasivos á los maestros y el III del de proyecto de Ley Constitutiva del Ejército. Véndese á peseta en la Administración de la Biblioteca Palafox, 21, y en la de este periódico.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C.ª Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Ca, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C.ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª. Paris. — Casa GRIMAULT y C.ª 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO Numeros 116 y 118 W. 14th. St. (Cerca de la Sexta Avenida) NUEVA YORK. Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más decorado en su clase en Nueva York, tiene comodidades para alojarse ó hospedarse, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador. Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la salida de todos los vapores de las Antillas y de Europa, y conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al Hotel. Hay cierto número de habitaciones á precios muy económicos, para personas solas ó familias que desean alojarse durante la temporada de invierno.

PERLAS del JAPON MARCA REGISTRADA Fuera de Concurso en la Exposicion universal Paris 1889 Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones. 5, R. de la Tacherie PARIS A. CHAPU Rue Saint-Martin Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta deliciosa sustancia alimenticia tiene rival entre las numerosas sopas que ha adoptado la cocina francesa. Como lo indica su nombre despues de cocidas tienen la forma y la transparencia de las perlas. — Se venden en todas las buenas tiendas de ultramarinos, en cajas de 250 gramos. Descartar de las Imitaciones y Falsificaciones.

Sbre. 14) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 122) EL MOLINO DEL FLOSS su casa los dos billetes de Lucía. Había partido antes de saber la llegada de Maggie. Sería preciso quizá volver á la edad de diez y nueve años para comprender la multitud de sentimientos que asaltaron á Maggie durante estos doce días, y la importancia que tomaron á sus ojos por su novedad y las diferentes fluctuaciones de su espíritu. Los primeros días de un reconocimiento reciente tienen casi siempre sobre nosotros esta influencia, ocupan un espacio más grande en nuestros recuerdos que los períodos siguientes, que están menos llenos de descubrimientos y de impresiones nuevas. No pasaron muchas horas durante estos diez días en que mister Stephen Guest no estuviera sentado junto á Lucía ó de pie cerca de ella en el piano ó acompañándola en algun paseo fuera del jardín; sus atenciones se volvian claramente más asiduas, y era lo que cada uno contaba. Lucía era muy dichosa, tanto más dichosa cuanto que la conversacion de Stephen era mucho más interesante y divertida desde que Maggie estaba allí. Alegres discusiones, á veces serias, en las cuales Stephen y Maggie se revelaban á sí mismos, con grande admiracion de la amable y fácil Lucía, y más de una vez le sucedió pensar en el encantador cuartito en que se pasaria su vida, cuando Maggie se casara con Felipe. Es una cosa inesplicable que una mujer pueda gozar más de la sociedad del hombre á quien ama con la presencia de una tercer persona, y no sentir el más leve sobre todo á esta tercer conversacion se dirigiera cuando esa mujer persona. No es cosa extraño como lo tenía Lucía el corazón tan tranquilo y persuadido de coicia, cuando está enteramente de sus compañeros conocer los verdaderos afectos de tantos que podrian y poco dispuesta á los pensamientos que no tiene quebrantar la creencia, mientras que, además, es pruebas evidentes para destruir á Stephen, es al lado de Lucía donde se senta

á ella á la que ofrecia el brazo, á ella á quien llamaba para eso, como estando seguro que lo aprobaba, y todos los días veía la misma tierna solicitud para ella, el mismo apresuramiento para conocer sus deseos y el mismo cuidado en satisfacerlos. Estaba todo como antes? Lucía creia que mejor todavía; y no hay lugar á asombrarse de que la verdadera significacion de este cambio se le escapara. Era un acto delicado de la conciencia de Stephen, del cual él mismo no se daba cuenta. Sus atenciones personales para Maggie eran comparativamente ligeros, y hasta se habia establecido entre ellos un alejamiento aparente que impedía la visita de este ligero semblante de galanteria, á la cual habia sido arrastrado en el primer paseo en barco. Si Stephen entraba cuando Lucía estaba fuera del cuarto, si Lucía los dejaba juntos, no se hablaban nunca. Stephen parecia examinar libros ó música y Maggie tendia la cabeza asiduamente inclinada sobre su trabajo. Cada uno de ellos se sentia enteramente bajo el peso de la presencia del otro. Sin embargo, ambos esperaban y deseaban que la cosa se renovara al día siguiente. Ni uno ni otro habia reflexionado todavía con esta ocasion, ni se habia preguntado silenciosamente: —¿Dónde conduce todo eso? Maggie sentia que la vida le revelaba algo completamente nuevo, y estaba bastante absorbida en esta experiencia positiva é inmediata para que no le quedara ninguna energia para darse cuenta de ello y para reflexionar. Stephen se abstenia voluntariamente de interrogarse, y no queria admitir en el mismo que sufriera una influencia que tuviera un efecto cualquiera sobre su conducta. Y cuando Lucía entraba en el cuarto experimentaba mucho menos violencia. Maggie podia contradecir á Stephen y reirse de él, y éste le recomendaba el ejemplo de la más encantadora de las heroínas, la señorita Sofia Western, que tenía un «gran respeto para el entendimiento de los hombres.» Maggie podia tambien mirar á Stephen, lo que evitaba siempre

cuando estaban solos, y él mismo se atrevia á suplicarla que le tocara un acompañamiento, puesto que los dedos de Lucía estaban tan ocupados en sus trabajos de caridad, y reñirla de que apretaba la medida, lo que era claramente el defecto de Maggie. Un día—era el de la vuelta de Felipe—Lucía habia tomado el compromiso de pasar la noche en casa de la señora Kenn, cuyo estado de salud amenazante, por consecuencia de una bronquitis, de llegar á ser una verdadera enfermedad, la obligaba á renunciar á sus funciones en la próxima venta, y pasarlá á algunas otras señoras, del número de las cuales deseaba que fuera Lucía. El compromiso habia sido adquirido en presencia de Stephen, y habia oido á Lucía prometer levantarse temprano y visitar á miss Torry, que habia venido á presentarle la petición de la señora Kenn. —He ahí todavía uno de los resultados morales de este estúpido bazar—exclamó Stephen desde que miss Torry hubo abandonado el salón—arrebatar señoras jóvenes á los cuidados del hogar doméstico para trasplantarlas en escenas de disipacion en medio de sacos bordados y otras cosas así. Quisiera saber bien cuáles son las verdaderas funciones de las mujeres, si no es obligar á sus maridos á estar en la casa, y á los solteros á salir de sus casas. Si eso dura todavía algun tiempo, se destruirán las ligaduras sociales. —Buena, eso no durará ya mucho tiempo—dijo Lucía riéndose—porque la venta debe verificarse del lunes en ocho días. —¡El cielo sea alabado!—dijo Stephen.—Kenn mismo me dijo el otro día que no le gustaba este sistema de hacer por vanidad el trabajo de la caridad; pero de la misma manera que el público británico no es bastante razonable para sufrir tasas personales, del mismo modo Saint-Ogg's no tiene medios suficientes para edificar y dotar escuelas, sin llamar á su ayuda el socorro de la locura. —¿Dijo eso?—dijo la pequeña Lucía con sus grandes ojos abiertos de inquietud.—Nunca le

he oido decir nada de este género; creia que aprobaba lo que hacíamos. —Estoy seguro que la aprueba á usted, á usted—dijo Stephen mirándola afectuosamente—su conducta al salir esta tarde, es viciosa, confieso, pero sé que en el fondo de ella se encuentra bondad. —¡Oh! tiene usted demasiado buena opinion de mí—dijo Lucía moviendo la cabeza y entreciéndose agradablemente, y la cosa quedó allí. Pero fué convenido fácilmente que Stephen vendría por la tarde, y en razon á eso hizo visita de la mañana más larga y no se alejó hasta despues de las cuatro. Poco tiempo despues de la comida, Maggie sentada sola en el salón, tenía á Minny sobre sus rodillas, despues de haber dejado á su tio beber su vino y hacer su sueño y á su madre, estaba haciendo punto de media, mitad durmiendo, lo que hacia siempre que no habia comido, permaneciendo en el comedor hasta la hora del té. Maggie se bajaba para acariciar al pequeño animal y consolarlo de la ausencia de Lucía, cuando vió á mister Stephen Guest salir el jardín, como si llegara directamente al río. Era muy raro verlo tan pronto despues de la comida. Se quejaba á menudo de que se quedaba en la casa del Parque. Sin embargo, estaba allí con traje negro; habia ido evidentemente á su casa, y volvía por el río. Maggie se rió ruborizarse sus mejillas y su pecho latiera natural que estuviera agitada, porque tenía la costumbre de recibir á visitantes solos. Stephen la habia visto mirar á través de la ventana abierta, y la saludó adelantándose hacia esta ventana mejor que hacia la entrada de la casa. Su corazón estaba tambien turbado, ciertamente tenía el aire tan tonto como parecia parecerlo un joven hombre de espíritu que no imperio sobre sí mismo, cuando entró con un rollo de música en la mano, y dijo: —¿Se extraña usted de verme, señorita Torry? Deberia excusarme de presentarme así de improviso; pero deseando ir á la ciudad, como nuestro remero, luego he pensado en traer á